

合规护企,营造营商“暖环境”

纪念齐白石诞辰160周年

“天然之趣——全国少儿水墨双年展”开展

本报讯(记者 谷枬)8月9日,齐白石纪念馆内洋溢着盎然童趣,这是“天然之趣——全国少儿水墨双年展”开展现场,展览汇集了来自全国各地小朋友的152件作品,吸引了大量市民、游客驻足欣赏。

孩子们眼中的世界是怎样的?螃蟹是五颜六色的,各类昆虫集合在一起,每个人的发型、衣着、面部表情都是不一样的,他们用卡通的方式表现佛说《金刚经》,用水墨展现古村落现状,他们骑在大雁的背上一起南飞……这些都能在“天然之趣——全国少儿水墨双年展”上找到。

这次展览由4个版块构成,孩子们以天然的创造力、天真的审美情愫为大家精彩呈现自然之美、文化之美、生活之美和清廉之美,给人们带来一种轻松、烂漫、纯真、快乐的体验。自发布征稿活动通知后,共征集到全国各地来稿800余件,最终评选出入展作品152件。

浙江师范大学教授、硕士研究生导师,中央教育科学研究所艺术教育研究中心专家组成员,中国美术家协会少儿美术艺委会委员,曾获评全国十大儿童美术教育家,国家《艺术课程标准研究与制定》研制组核心成员李力加极力推荐广大孩子、家长和美术教师前来观展。他认为,“在全社会美育浸润的背景下,美术教师参观此展,可以作为思考自己教学行为与研究儿童的案例分析,进行较深入的探索。”

这次展览由市纪委监委、市关心下一代工作委员会、市文旅广电局指导,齐白石纪念馆/美术馆主办,旨在进一步推动基础审美教育的普及和发展,增强中小学生对少儿审美意识和创新能力,并以此纪念齐白石诞辰160周年。本次展览将持续至9月8日,广大市民可前往齐白石纪念馆参观。

高温酷暑谨防森林火灾

市森防办公布两条违规用火举报电话

本报讯(记者 李涛)因持续高温少雨,我市森林火险增加。8月9日,市森林防火指挥部办公室公布举报电话:119、55551009,鼓励社会各界和广大群众及时报告森林火情,积极举报违规用火。

今年上半年,我市共接报森林火警50起,其中119报警43起。从起火原因看,农事、祭祀用火引发火情44起(其中祭祀用火9起),占上半年火警的88%,其余为电路原因4起,小孩玩火1起,高速乱丢烟头1起。

随着中元节临近,群众祭祀活动逐渐增多,加之近期连续高温,野外违规用火极易引发森林火灾。8月7日至11月30日,我市进入秋冬季森林防火特护期,森林防火区内(林地及距离林地边缘100米范围内)禁止一切违规野外用火。

市森林防火指挥部办公室呼吁广大市民,破除焚烧纸钱等陈规陋习,以献花寄哀思,鞠躬敬故人,杜绝一切违规野外用火,防范森林火灾隐患,提倡以网上祭祀、家庭追思等文明、安全、低碳、健康的现代祭祀方式。

检察机关对集市开展“回头看”督查

食品安全问题“一个也不能有”

本报讯(记者 赵明 通讯员 谢丹)集市摊贩悬挂健康证明等证件,既是给消费者放心,也是保障食品安全的重要环节。从7月底持续到本周,雨湖区人民检察院邀请人民监督员到辖区集市开展食品安全“回头看”专项督查,发现仍有部分摊贩未严格执行悬挂规定。

这次“回头看”专项督查,源自5月雨湖区人民检察院对一乡镇集市走访调查。当时,检察官发现集市内摊贩均未摆放或悬挂食品摊贩登记证和有效健康证明,部分摊贩售卖散装直接入口食品没有配备防尘、防蝇等设施。食品安全责任不容懈怠,检察官在和摊贩交流时发现,大部分摊贩业主竟对“摆摊办证”一无所知,他们表示并未收到办理食品摊贩登记证的通知。

民之所重,检之所向。雨湖区人民检察院针对发现的问题,依法向涉事的乡政府制发检察建议,督促其依法履行职责。乡政府收到检察建议后,第一时间开展专项整治督查,并多次与检察机关沟通,磋商存在问题及整治措施。

为确保检察建议整改落实到位,在收到乡政府书面回复后,8月初,雨湖区人民检察院开展食品安全“回头看”专项督查。经复查,乡镇政府积极履行监督职责,加强了集市的食品安全监督管理工作,检察建议书中督促的“办理并悬挂食品摊贩登记证和有效健康证”等问题得到明显改善。但仍有部分商贩及新来集市的商贩对办理相关证件存在理解和认识问题,未办理相关证件,防尘、防蝇设施未配备到位。

针对“回头看”发现的新问题、新情况,雨湖区人民检察院相关负责人表示,将继续与乡政府磋商交流,督促其继续整改落实,完善“准入制度”,共同打造让群众安心,食品入口不愁的放心集市。

为民服务无大小

这个派出所,百来元的“业务”也接!

本报讯(记者 赵明)丢了百来元的推车,湘潭县茶恩寺镇的老李挣扎了许久才忐忑报警。没想到,8月9日民警就告诉他,案子破了车也追回来了。老李开心地说:“原来百来块的‘业务’,派出所也接,还办成了!”

几天前,老李发现自己的小推车不见了。小车是他平时拉货的工具,丢了不方便,再买又要花钱,他心有不甘。邻居提议报警,老李犹豫,担心案值太小,派出所不立案。他思想斗争了很久,还是拨通了湘潭县公安局茶恩寺派出所电话:“我丢了个小推车,价值百来块钱,你们管不?”

“肯定管,必须管!”派出所民警肯定的答复瞬间让老李松了一口气。民警接到报警后立即到案发现场查看监控视频,并实地走访,这些都老李看在眼里。

之后,民警发现推车确系被盗,并发现了可疑人员推走了推车,警方循线追踪,在某菜场将犯罪嫌疑人段某抓获。段某有过多起盗窃前科,上月刚因盗窃被警方抓获,重获自由后他不想悔改重操旧业。案发时他途经老李门前,发现未上锁的小推车,环顾四周无人后,推走车送到了废品收购站以30元卖出。

段某因涉嫌盗窃已被派出所拘留。民警推车的老李和邻居分享了这段经历,他说:“搭帮派出所的民警,没嫌我车不值钱,不仅破了案,还帮我找回了车,太感谢了。”

生态环境部门在全省率先推出企业行政合规指导清单

本报讯(记者 廖艳霞 通讯员 黄艳红)为指导和规范企业生态环境合规管理,强化企业环保主体责任,引导企业优化环保管理程序,增强企业环保合规意识,有效防范环保法律风险,助力企业高质量健康发展,最近市生态环境局公开了《企业行政合规指导清单》(第一批)。

清单根据生态环境领域出现的高频违法事项、常见违法行为,梳理企业合规风险点,参考近几年环境行政处罚类型及执法检查记录等情况,共梳理了13项行政合规事项,主要包括遵守建设项目环境

影响评价管理规定、遵守建设项目“三同时”管理规定、遵守排污许可证规定、遵守污染物排放标准和许可排放浓度规定、遵守污染防治设施运行规定、遵守环境监测管理规定、遵守向水体排放污染物的规定、遵守排污口设置规定、遵守大气污染物排放规定等。每项行政合规事项列出对应常见违法行为表现、法律依据及违法责任、风险等级、合规建议及对应的指导部门(科室)。

“企业一旦因环境违法行为受到行政处罚,基本难以融资和贷款,影响企业发

展,严重的甚至造成破产。”市生态环境局有关负责人说,“办了案子,垮了厂子,这不是我们的初衷。”这名负责人表示,我市在全省率先推进企业行政合规指导清单,就是要着眼服务发展大局,着力优化法治化营商环境,依法平等保护和促进各类市场主体健康发展,让企业活下来、留得住、经营好,护航全市经济高质量发展。

企业行政合规指导清单出台后,市生态环境局将在省生态环境厅及市委依法治市办的指导下,探索建立企业合规专家库、第三方监督评估机制,充分发挥专业

机构、专家、学者等在企业行政合规全过程指导中的积极作用,为企业行政合规管理提供专业化、精准化指导和支持。

在具体办案过程中,生态环境部门将慎重考虑企业在保就业、促发展中的作用及其经营实际,同时根据企业在开展事前合规管理和事后合规整改的主动性、积极性等因素,对其违法行为可以考虑从轻、减轻或免除行政处罚。加强与企业沟通联络,跟进帮扶指导,探索构建“预防为主、轻微免罚、严重违法、过罚相当、事后回访”等监管执法模式。

抗洪一线农民工收到“执行款”

本报讯(记者 李涛 通讯员 刘倩黎)“刘法官,我正在镇上抗洪抢险,自己不能把锦旗送过来,再次感谢您把我和兄弟们的工钱执行到位!”前不久,市中级人民法院执行局刘法官收到一份快递,打开后发现是申请执行人夏某特意寄来的锦旗。

夏某带着一帮农民工兄弟在湘潭县承包建设工程。2023年5月,夏某因与湘潭县某劳务服务公司的建设工程分包合同纠纷仲裁案,向市中级人民法院申请执行,执行标的为47万余元。双方在法官的主持下,达成执行和解,劳务公司应分期向夏某付清所欠款项。然而,协议签订后,劳务公司仅支付了5万元,再未按照执行和解协议约定的内容付款。夏某对劳务公司言而无信的做法很气愤,因为他手下的农民工兄弟都在等着工程款养家糊口。今年3月,夏某向湘潭市中级人民法院申请恢复执行。

在了解情况后,承办法官一方面安抚夏某的情绪,及时向他反馈案件进展情况、执行举措和结果等,同时积极争取夏某对劳务公司经营困难的体谅;另一方面,进一步向劳务公司释明不履行付款义务将采取的强制措施和面临的法律后果,希望劳务公司换位思考农民工兄弟的不易。因此,双方的负面情绪减轻不少,但42万余元执行款仍然无法到位,案件处于僵持状态。

就在法院准备对劳务公司采取强制措施时,案件出现了转机。承办法官在全国四级联网的执行指挥平台发现,涉案劳务公司在其他法院有一件申请保全案件已进入执行程序,该公司作为保全案件的申请执行人享有一笔能付清本案的应收执行款。承办法官立即发出协助执行通知书,请求提取劳务公司应收执行款42万余元。因担心和相关法院的衔接不紧密,承办法官多次与对方联系,以确保劳务公司的应收执行款直接能转到本案的专款账户。

协助执行申请发出后第三天,夏某就惊喜地收到了承办法官打过来的领款电话。待执行款全部转到夏某账户上时,湖南抗洪险情刚刚到来。洪水无情人有情,夏某带领手下的一帮兄弟在积极抗洪抢险的同时,默默寄了一面“心系百姓权益 仗剑执法为民”的锦旗到市中级人民法院。

保障供水解难题 居民点赞赠锦旗

本报讯(记者 钟佳桑 通讯员 易丹)“以前,我们用水真是个大难题,家家户户都犯愁,你们改造供水管道后,再也不用受滴水之苦了,真心感谢!”8月9日,当湘潭中环水务抢修大队电话回访时,雨湖区高碑路的住户感激地说。他们之前专程派居民代表来到抢修大队,送上“及时抢修保供水 排忧解难办实事”的锦旗,感谢抢修大队为他们解决了用水难题。

今年7月,抢修大队接到服务热线转来用户求助信息,反映雨湖区高碑路16户居民在用水高峰时出现用水困难。抢修大队第一时间赶到现场,反复排查,确定是供水管道堵塞或主管来水不够等问题,导致该区域用户在用水高峰期“一楼有点水流、二楼只有水滴、三楼四楼干着急”。

想群众之所想,急群众之所急。因其他办法只能解一时之急,所以要解决根源只能改管!为从根本上解决水压低的问题,抢修大队当即联系客户服务中心,申请在最短的时间内获得管道改造设计方案。拿到方案后,他们顶着高温抢抓时间,通过在原有DN100管道上开梯,新装320米DN50衬塑管连接到用户,经过5天的紧张施工,又快又好地完成改造,高碑路沿线用户水压低的问题得到彻底解决。居民们迫不及待地拧开水龙头,看到自来水汩汩流出,脸上洋溢着喜悦。

金杯银杯不如老百姓的口碑。近年来,湘潭中环水务始终牢记“优质供水润连城,贴心服务惠民生”的企业使命,不断创新服务措施,做实做优供水工作,让一股股“放心水”“幸福水”流进千家万户。

爱心延续 服务升级

“爱心冰箱”迎来“老朋友”



志愿者们将矿泉水等物放入驿站,户外工作者可随时取用。(本报记者 吴珊摄)

本报讯(记者 吴珊 实习生 李晗婧 刘欣鑫)最近气温居高不下,饮用水是户外工作者最迫切的需求。8月9日上午,湘潭日报社和九华义工协会联合发起的“爱心冰箱 夏送清凉——致敬高温下的劳动者”公益活动迎来“老朋友”,一批矿泉水和防暑药到达工驿站。

“天气太热,在大街小巷扫街时,自带的水经常很快就喝完了。”湘潭经开区金水湾的工会驿站外,一位环卫工人告诉我们,室外温度已经接近40℃,防暑药品和饮用水是他们每天必须随身携带的必需品。

当天9时30分许,随着一辆大货车缓缓而来,100箱矿泉水通过志愿者们齐心协力,很快搬到工会驿站门口。一批绿豆沙、藿香正气水、菊花茶等物资共同组成的“清凉爱心包”也由志愿者们发放到了环卫工人手中,“红马夹”和“橙背心”在一起吃西瓜、聊家常,工会驿站传出一阵阵爽朗的

笑声。“爱心冰箱”活动不断定格一个个温馨的画面,为坚守在户外一线的工作者们送去清凉与关爱。

本次前来捐赠矿泉水和药品的志愿者团队是湘潭日报社的“老朋友”,他们是来自湖南省国土空间调查监测所鑫山小区离退休党支部和老龄委的志愿者。去年7月28日,湘潭日报社策划启动“爱心冰箱 夏送清凉”公益活动,吸引了众多公益组织、爱心商家企业以及热心人士积极参与。当时,高永红作为湖南省国土空间调查监测所鑫山小区离退休党支部书记、老龄委主任,在微信群内将“爱心召集令”发布之后,老党员、志愿者们马上响应,很快就将一批物资送到湘潭日报社。

“今年,我们有一个共同愿望,就是将爱心延续,将服务升级。”高永红表示,去年的活动办得非常成功,大家都主动表示今年要继续支持,于是通过湘潭日报社向九华义工协会表

达了奉献爱心的意愿。

今年的“爱心冰箱 夏送清凉”活动和去年一样,环卫工人、外卖小哥、快递员、建筑工人、城管队员等户外劳动者,均可以免费在“爱心冰箱”自行取冷藏矿泉水等饮品消暑消渴。感到身体不适的劳动者还可以到工会驿站免费进行血压和血糖的检测,为及时救助提供必要支撑。

据悉,这次活动将持续到8月底。其间,九华义工协会的志愿者会定期、定时查看“爱心冰箱”使用情况,及时补充物资。爱心企业和个人也可自愿将冷饮放入冰箱,为公益事业助力。湘潭日报社也希望,通过一次次的“双向奔赴”,营造出尊重劳动、关爱劳动者的浓厚氛围。



七夕,去三益葡萄园赴“甜蜜之约”

本报讯(记者 王希台)夏日炎炎,葡萄诱人。又是一年葡萄成熟季,位于雨湖区伍家花园的三益葡萄园的葡萄也熟了。这个周末,恰逢农历七月初七,市民朋友不妨去三益葡萄园共赴一场“甜蜜之约”吧!

8月9日一大早,我们来到了三益葡萄园。漫步葡萄架下,仿佛是在葡萄的海洋里,一颗颗葡萄饱满晶莹,艳的似玛瑙,绿的似翡翠,红的若宝石;一股股葡萄的清甜飘入鼻中,沁人心脾,令人陶醉。

南京艺术学院毕业的女大学生傅慧中,毅然选择回归乡土,接过父亲手中的接力棒,在这100余亩葡萄地上留下青春的风采。她还带领12名留守妇女和老人,在葡萄架下一起编织着绿色的梦想。

“我们先后引进了国内外名优葡萄新品种415个,优选了特色葡萄良种15个,目前有甜蜜蓝宝石、夏黑、阳光玫瑰、青提、红提等多个品种上市。”傅慧中介绍,湘潭三益生态农业有限公司建立了品种资源圃、种苗基地200亩,设施栽培生产示范基地400亩,有伍家花园和犁头两个葡萄种植基地。

湘潭三益生态农业有限公司是湘潭市农业产业化龙头企业,也是湖南省绿色食品示范基地,荣获“全国科普惠农兴村先进单位”称号。作为企业负责人,傅慧中牢记父亲的嘱托,始终秉持着“益农村、益农业、益农民”的初心与使命,用自己的实际行动诠释“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,让乡村振兴的梦想照进现实。



三益葡萄园主人傅慧中与工人冒着烈日在采摘葡萄。(本报记者 李新辉摄)